[image: image8.png]tas XLl

Www.zhnetcom.cn





北京市宣武区2001—2002学年度第二学期第二次质量检测

高三文科综合能力测试

2002．6

第一卷（共140分）

1、 选择题  本大题共35小题，每小题4分，共计140分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。将正确的选项填在前面的答案框中。

南美洲南部在安第斯山以西的狭长地带有三种气候类型：①温带海洋气候 ②热带沙漠气候  ③地中海气候，据此回答1—3题。

1． 这三咱气候类型自北向南依次为

A．①②④        B．①③②        C．③②①       D．②③①

2． 形成沙漠的原因可能有：①位于盛行西风的背风坡 ②四周有高大的山脉 ③沉海有寒流流经④地处副热带高气压的控制之下⑤位于信风带的背风侧。本地区沙漠形成的原因是

A．①②④        B．②③④        C．③④⑤       D．①③④

3． 下列哪一地区的沙漠成因与本地区的沙漠成因极为相似

A． 中亚地区的沙漠

B． 美国西部内陆地区的沙漠

C． 塔克拉玛干沙漠

D． 黑西哥西北部的沙漠

读新疆维吾尔自治区图，根据图中的有关资料回答4—6题。
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4． 下列有关图a的叙述正确的是

A． 塔中油田位于①盆地中

B． ②盆地为暖温带地区

C． 与新疆维吾尔自治区接壤国家中阿富汗是⑤

D． ①②两盆地以昆仑山为界

5． 塔里木盆地绿洲农业的耕作制度，一年仅能一熟的原因

A． 土地地力衰竭严重

B． 雨量稀少

C． 水利设施不能满足需要

D． 生长期短

6． 图b是山麓冲积扇示意图，冲积扇上有甲——戊5个地点，指出塔里木盆地的绿洲多位于那个地点

A． 甲

B． 乙

C． 丙

D． 戊

如右图，阴影部分为夜半球和西半球，判断7—9题。
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7． 图中地的坐标是

A． 0O，79OE

B． 0O，110OW

C． 0O，90OW

D． 0O，130OE

8． 图①中地的日期时刻是

A．3月21日0时       B．6月22日18时   

C．9月23日12时      D．12月22日6时

9． ①、②两地在一年之中，正午太阳高度最小值相差约为

A．23.5O                 B．11.5O        C．47O         D．0O
下列是世界四个著名的海峡图，读图回答10—11题。
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10．扼守世界“石油宝库”油轮运输出口的海峡是

A．①            B．②            C．③          D．④

11．沟通地中海与大西洋通道的海峡是

A．①            B．②            C．③          D．④

在中国封建社会，历代统治者为了巩固统治，都十分重视调整经济政策。据此回答12—15题。

12．老子说：“民之饥，以其上（统治者）食税之多，是以饥。民之难治，以其上之有为，是以难治……”。下列各项最能体现老子这种思想是

A． 战国时候，形成“百家争鸣”的局面

B． 秦时加强封建专制主义中央集权

C． 汉初实行休养生自政策

D． 汉武帝实行“罢黜百家，独尊儒术”政策

13．北魏时期，均田制得以推行的必要条件是

A． 土地兼并停止

B． 农业生产技术有进步

C． 政府国库丰盈

D． 政府掌握大量荒地

14．唐朝后期实行两税法的主要目的是

A． 改变以人丁为主的征税标准

B． 增加政府的财政收入

C． 松驰国家对农民的人身控制

D． 调整农民对地主的人身依附关系

15．明、清两朝初期，政府都采取了恢复发展经济的措施，其相同之处是

A． 鼓励开垦荒地

B． 令驻军屯田

C． 处置前朝藩王土地

D． 大力推广植棉

统一战线是中国革命和建设能够取得胜利的三大法宝之一。据此回答16—18题。

16．中国共产党正式决定同孙中山领导的中国国民党合作，建立革命统一战线是在

A． 中共一大

B． 中共二大

C． 中共三大

D． 八七会议

17．抗日民族统一战线正式建立的标志是

A． 中国共产党发表“八一宣言”

B． 西安事变和平解决

C． 红军主力改编为国民革命军第八路军

D． 国民党公布中共中央提交的国共合作宣言

18．新民主主义革命时期，中共的统一战线政策在不同时期有不同的内容，制约其内容的最主要因素是

A． 中国社会主要矛盾的变化

B． 中国主要革命对象的变化

C． 中国革命动力的变化

D． 中国革命任务的变化

拿破仑是世界近代史上一位毁誉参半的历史人物。据此回答19—21题。

19．拿破仑最大的历史功绩在于

A． 创办法兰西银行，鼓励发展资本主义工商业

B． 制定《民法典》，确定资本主义社会立法规范

C． 建立法兰西大学和公立中学，培养人才

D． 鼓励科学研究和技术教育，促进科技发展

20．法兰西第一帝国覆灭的根本原因是

A． 欧洲各国人民日益觉醒，进行坚决抵抗

B． 反法同盟国家的联合进攻

C． 远征俄国失败，实力严重削弱

D． 波旁王朝伺机反扑

21．拿破仑的失败表明

A． 资本主义制度已成为不可阻挡的历史潮流

B． 拿破仑进行的是非正义的掠夺性战争

C． 当时欧洲资产阶级的力量比封建势力大

D． 当时欧洲封建势力的联合力量比资产阶级势力强大

第二次世界大战是世界上正义力量与邪恶势力之间的一次大较量。据此回答22—23题。

22．二战期间具有反法西斯战争和民族民主革命双重性质的是

A． 苏联的反法西斯战争

B． 中国的抗日战争

C． 埃塞俄比亚的抗意战争

D． 西班牙内战

23．在世界反法西斯战争形势最早出现转折的战场上，当时联合抗击法西斯侵略的国家主要是①苏联 ②美国 ③中国 ④英国 ⑤法国

A．②④⑤        B．②③④         C．①②③④      D．①②④⑤

今年3月5~15日，全国九届人大五次会议在北京召开。朱镕基总理做政府工作报告。据此回答24—25题。

24．朱镕基总理在政府工作报告中说，在世界经济增长明显减速的情况下，我们坚持扩大内需的方针，坚定地实施积极的财政政策和稳健的货币政策，实现了经济较快增长。2001年____________达到95933亿元，比上年增长7.3%；外贸进出口总额突破_________亿美元。

A． 社会总产值  6000

B． 国民收入    6000

C． 国民生产总值  5000

D． 国内生产总值  5000

25．朱镕基总理在政府工作报告中还说，2002年是我们党和国家发展史上非常重要的一年。……做好今年工作具有许多有利条件。这些条件是

①全球经济和贸易增长仍然缓慢  ②我国加入世贸组织，有利于今年的改革开放和经济发展③综合国力显著增强，国内市场潜力巨大，经济发展有较大回旋余地④我国社会政治稳定，特别是以江泽民同志为核心的党中央积累了应对各种复杂局面的丰富经验

A．①②③     B．②③④        C．①②       D．③④

为了配合中央西部大开发战略，支持西部经济的发展，国家税务局出台了对在西部从事能源交通基础设施投资的外商及国内企业，降低企业所得税税率，按15%征税的政策。据此回答26—27题。

26．这些税收政策体现了

A． 政策收具有强制性、无偿性的特点

B． 税收是组织财政收入的基本形式

C． 税收是调节经济的重要杠杆菌

D． 税收是国家实现经济效益的重要手段

27．上述政策体现的哲理是

A． 科学理论的指导作用

B． 矛盾的普遍性与特殊性的关系

C． 事物是普通联系的

D． 主观意识随客观条件的变化而变化

今年2月28日中美上海联合公报发表30周年。上海公报的发表打破了中美关系长达20多年的敌对僵局，正式启动了两国关系走向正常化的过程。据此回答28—29题。

28．关于30年前中美关系开始走向正常化的说法，正确的是

①它与美苏争霸态势有关

②它是中国国际地位提高的表现

③它是中美外交战略调整的结果

④它消除了两国关系中存在的分岐

A．①③        B．②④         C．①②③      D．①②③④

29．30年来的实践表明，中美双方要维护和发展好两国的正常关系，必须

①坚持一个中国的原则  ②恪守中美三个联合公报

③合力操纵国际反恐大局

④共同解决台湾统一问题

A．①②        B．①②③       C．①③④       D．①②④

国家统计局预计，今后十年内，我国从农村转移到城镇的人口将达1.76亿。广东省政府规定从2002年1月1日起，省内居民户口簿上不再有“农户”和“非农户”的区别。国家计委在2001年提出，到2010年，中国城市化水平每年提高一个百分点。据此回答30—32题。

30．甸国城市化水平低于世界平均水平。提高我国城市化水平的措施应当是

A． 实施可持续发展战略

B． 实施西部大开发战略

C． 实施科教兴国战略

D． 实施城镇化战略

31．我国将农村人口转移到城镇，其经济原因主要是

A． 解决农村剩余劳动力的就业问题

B． 调整农村的产业结构

C． 更有效地控制我国人口的增长

D． 把乡镇企业办得更好

32．广东省取消了“农户”与“非农户”的区别，体现了

A． 内因和外因陋就简辩证关系

B． 物质和意识的辩证关系

C． 因果关系

D． 矛盾主要和次要方面的辩证关系

33．市场经济中，提高个别劳动生产率，降低个别劳动时间，对企业有至关重要的意义。下列各概念与个别是劳动时间不成反比例关系的有

A． 个别劳动生产率

B． 一定时间创造的商品价值总量

C． 单位商品价值量

D． 一定时间创造的使用价值总量

我国目前有650万下岗职工待业，还有一部分离退休较早的老年人生活十分困难，被社会称为弱势群体，据此材料回答34—35题。

34．解决弱势群体的实际生活困难，应该

A． 帮助他们解决再就业问题

B． 提高离退休人员的养老金

C． 广泛开展社会募捐

D． 建立和完善社会保障制度

35．解决弱势群体的生活困难问题关系到

①减轻国家和企业的负担

②社会主义市场经济的发展

③协调人民内部矛盾，维护社会稳定

④扩大内需方针的实施

A．①②③④         B．①②③       C．②③④       D．①③④

第二卷（共160分）

二、非选择题  本大题共6小题，共计160分。

36．读下图，回答问题。（10分）
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（1）根据表中提供的滇、黔、陕、藏四省省会的气候资料，分析判断

滇省省会（代号）是______________，藏省省会（代号）是_________。（4分）

判断的依据是（4分）______________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

（2）连接西藏自治区省会拉萨的公路现有哪几条？公路名称？（2分）

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

37．读下图，回答问题。（15分）
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（1）该地区形基本上以哪项地理事物为界，明显分为哪两咱地形区？（2分）

（2）A城区气温约25.3℃时，只考虑高明度因素，B山顶的气温约为_______℃。（1分）

（3）两类地形区的气温和降水有什么不同？判断降水量不同的依据是什么？（6分）

（4）图中居民点分布的特点是（2分）

（5）A城区成为当地商业中心的条件有哪些？（4分）

38．“16世纪以后世界贸易集中地由地中海逐渐移向大西洋和西北欧，1890年后的几十年内，世界工业品集中产地又由西欧慢慢移向其他地区。这两个例子都说明，经济力量的转移预示着新大国的崛起，这些新大国总有一天会对世界军事形势和各国领土状况施加决定性影响。”（引自《大国的兴衰》）

材料中1890年后崛起的新大国指的是美国、德国，请说明1890年后两国崛起的情况，并分析两国的崛起对世界产生了什么影响？（40分）

39．根据材料，联系所学知识回答下问题。（共35分）

进入新世纪，世界经济发展出现了诸多新情况：

材料一：“9·11”事件震惊了美国和整个世界。事件发生后，纽约证券交易所停止了交易，对世界金融市场造成巨大冲击。事件发生的第二天，世界多处证券所停止了交易，仍在交易的几家证券交易中心主要金融指数狂跌。美国一份调查报告认为，美国被袭击事件所造成的全球经济损失将在1万亿美元左右。

材料二：2002年1月1日，欧元正式启动，欧元区各国货币逐渐回收。到2002年7月1日，欧元区12国的3.4亿欧洲人将使用统一的货币，这是欧洲一体化进程迈进程进程的重要一步。

材料三：2001年10月21日，亚太经合组织（APEC）第九次领导人非正式会议在上海举行。在这次会议上，与会各成员领导人对亚太地区经济的中长期前景表示乐观，深入交换了意见，达成了广泛的共识。会议对亚太地区乃至世界经济的发展与繁荣将产生积极的影响。

（1）上述三则材料共同反映了世界经济发展的什么趋势？（10分）

（2）运用唯物辩证法观点，分析为什么美国被袭击会导致全球经济损失？（15分）

（3）运用政治常识的观点，分析欧元各国和APCE成员国能开展有效的经济合作的原因。（10分）

40．读下图，回答问题。（30分）
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（1）此地区绝大部分属于___________________气候类型。（2分）

简要解释此气候类型的成因？__________________________。（4分）

（2）本区地形自北向南依次为（填写地形名称）_____________、_________________________________和德干高原。（4分）

（3）图中各字母中代表印度的是___________________，代表巴基斯坦的是________________________________________。（2分）

（4）针对二战后亚洲、非洲民族独立运动的高涨，英国对该地区采取怎样的政策？这个政策给该地区遗留下什么问题？（9分）

（5）印巴冲空持续不断，请结合政治常识有关知识，指出解决冲突的正确途径。（9分）

41．“南水北调”工程是中国“十五”计划兴建的超大型跨流域调水工程。水利部门经过50年论证，从60多条引水线路上形成了南水北调工程东、中、西三线调水方案。据此回答问题。（30分）
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（1）读南水北调工程路线图，回答问题（6分）

①“南水北调”工程是将________________________________________流域的水通过输不线路调往______________________________________________流域。

②“南水北调”工程体现了人类活动对__________________________施加的影响。

（2）隋朝开凿大运河的原因是什么？与“南水北调”工程建设的目的有何不同？（12分）

（3）请从经济学角度分析说明，如何才能实现水资源的优化配置？（12分）
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